
 
 

บทที่  3 
วิธกีารศึกษา 

 
เพ่ือใหไดผลตามวัตถุประสงคของการศึกษา วิธีการศึกษาในครั้งนี้จําตองอาศัยวิธีการเก็บ 

รวบรวมขอมูล ไดแก ขอมูลท่ีใชในการศึกษา ประชากรและการสุมตัวอยาง เครื่องมือท่ีใชใน
การศึกษาโดยการสรางแบบสอบถาม และการวิเคราะหขอมูลประกอบดวย การวิเคราะหตนทุนและ
ผลตอบแทน  การวิ เคราะหแผนการผลิตพืชโดยอาศัยแบบจําลองโปรแกรมเชิงเสนตรง                           
การวิเคราะหความออนไหวของแบบจําลองโปรแกรมเชิงเสนตรง  ซ่ึงสามารถแสดงรายละเอียด               
ไดดังตอไปนี ้
 
3.1   การเก็บรวบรวมขอมูล        
              3.1.1.  ขอมูลที่ใชในการศึกษา  

ขอมูลปฐมภูมิ (primary data) เปนขอมูลท่ีไดจากการสัมภาษณเกษตรกรผูปลูกลําไยท่ีใชน้ํา
จากแหลงตางๆ ซ่ึงเปนเกษตรกรท่ีอาศัยอยูในพ้ืนท่ีอําเภอล้ี จังหวัดลําพูนมาเปนตัวอยาง                 
ท่ีทําการศึกษา  โดยแบบสอบถามท่ีใชจะประกอบไปดวยขอมูลตางๆ ดังนี ้

สวนท่ี 1 ประกอบดวยขอมูลพ้ืนฐานทางดานเศรษฐกิจและสังคมของครัวเรือนเกษตรกร
เชน รายไดจากภาคเกษตรและรายไดจากนอกภาคเกษตร การถือครองกรรมสิทธ์ิในท่ีดินและ               
การใชดิน ระดับการศึกษา เปนตน 

สวนท่ี 2 ประกอบดวยขอมูลดานการเพาะปลูกพืช เชน ปริมาณผลผลิตตอไร จํานวน
แรงงานท่ีใช ตนทุนปจจัยการผลิตตางๆ เปนตน 

สวนท่ี 3 ประกอบดวยขอมูลดานการใชน้ํา เชน ตนทุนการสูบน้ํา การลงทุนสูบน้ํา เปนตน 
2. ขอมูลทุติยภูมิ (secondary data) ไดแก ขอมูลทางดานกายภาพชีวภาพเกี่ยวกับสภาพพ้ืนท่ี

ท่ีศึกษา เชน ลักษณะภูมิประเทศ ภูมิอากาศ ทรัพยากรธรรมชาติ เปนตน ซ่ึงไดจากการรวบรวม
ขอมูลจากเอกสาร งานวิจัย บทความ วารสาร วิทยานิพนธ รายงานการศึกษา ตลอดจนขอมูลท่ีได
โดยตรงจากหนวยงานท้ังภาครัฐและเอกชนท่ีเกีย่วของ รวมถึงขอมูลทางดานส่ิงแวดลอม เชน  คา
ความตองการน้ําของพืชแตละชนิด ขอมูลในสวนนี้จะนํามาจากโครงการวิจัย “การจัดการท่ีดินเพ่ือ
ใชประโยชนทางการเกษตรใหเหมาะสมกับหลายวัตถุประสงค” ของศูนยวิจัยเพ่ือเพ่ิมผลผลิตทาง
กา ร เ ก ษ ต ร  ค ณ ะ เ ก ษ ต ร ศา สต ร  ม ห าวิ ท ย า ลั ย เ ชี ยง ใ ห ม  ร ะ หว า ง ป  2551-2553 ท่ี มี                                          
รศ.ดร.เบญจพรรณ  เอกะสิงห  เปนหัวหนาโครงการ 
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                3.1.2.  ประชากรและการสุมตัวอยาง   
พ้ืนท่ีทําการศึกษา คือ พ้ืนท่ีอําเภอล้ี จังหวัดลําพูน ตั้งอยูทางทิศใตของตัวเมืองลําพูน                  

มีจํานวนพ้ืนท่ีท้ังหมด 1,702.12  ตารางกิโลเมตร  แบงเขตการปกครองออกเปน 8 ตําบล 100 
หมูบาน ไดแก 1. ตําบลแมตืน 2. ตําบลแมลาน  3. ตําบลกอ 4. ตําบลดงดํา 
                  5. ตําบลนาทราย 6. ตําบลล้ี  7. ตําบลปาไผ 8. ตําบลศรีวิชัย 

แตในการศึกษาครั้งนี้ไดเลือกสุมตัวอยางในตําบลท่ีมีการปลูกลําไยในเขตการใชน้ําแบบ
ตางๆตามท่ีกําหนดไว ซ่ึงไดแก ตําบลแมตืน  ตําบลนาทราย  ตําบลล้ี  ตําบลปาไผและตําบลศรีวิชัย 
 
การสุมตัวอยาง 

การหาจํานวนตัวอยางหาไดจากจํานวนครัวเรือนเกษตรกรท่ีปลูกลําไยในอําเภอล้ี ซ่ึงใน
การศึกษาครั้งนี้ไดกําหนดจํานวนตัวอยางโดยใชสูตรการคํานวณของ Yamane (1973) ดังนี้ 
 จากสูตร  21 Ne

Nn


 ……………………………………………………………….(1) 

กําหนดให n = ขนาดตัวอยาง 
  N = ขนาดประชากร คือ จํานวนครัวเรือนเกษตรกรท่ีปลูกท่ีปลูกลําไยในอําเภอล้ีมี
จํานวน 7,744 ครัวเรือน (สํานักงานเกษตรอําเภอล้ี, 2552) 
  e = คาความคลาดเคล่ือนท่ีผูวิจัยยอมรับได = 10% 
ดังนั้น  2)05.0(744,71

744,7


n  

  99n  ตัวอยาง 
 ในการสุมตัวอยาง จะทําการสุมเกษตรกรท่ีมีการปลูกลําไยในอําเภอล้ี จังหวัดลําพูน 
วิธีการสุมตัวอยางจะใชการสุมแบบแบงช้ันภูมิ (stratified random sampling) ซ่ึงจากขอมูลของ
โครงการวิจัย “การจัดการท่ีดินเพ่ือใชประโยชนทางการเกษตรใหเหมาะสมกับหลายวัตถุประสงค” 
พบวามีพ้ืนท่ีท่ีสําคัญ  6 เขตการใหน้ํา  ไดแก  ชลประทานอางเก็บน้ํา  ความลาดชัน 0-5 %  
ชลประทานอางเก็บน้ํา ความลาดชัน  5-20 %  ชลประทานฝาย ความลาดชัน 0-5 %  ชลประทานฝาย 
ความลาดชัน 5-20 %  ชลประทานผิวดินท่ีเสริมดวยการสูบน้ําใตดิน มีความลึกไมเกิน 50 เมตร  
ความลาดชัน 0-5 %  สูบน้ําใตดิน มีความลึกไมเกิน 50 เมตร  ความลาดชัน 0-5 % โดยจะสุม
ตัวอยางเกษตรกรท่ีปลูกลําไยจากเขตการใชน้ําท้ัง 6 เขต รวมท้ังหมด 155 ตัวอยาง  ซ่ึงสัดสวน
จํานวนตัวอยางจะกระจายตามขนาดพ้ืนท่ีของแตละเขต  นอกจากนี้จะมีการเก็บขอมูลของพืช
แขงขันในแตละเขตการใหน้ํา 6 เขตดังท่ีกลาวขางตน โดยแตละเขตการใชน้ําจะมีพืชแขงขันท่ี
แตกตางกันออกไป ดังนี ้
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1. เขตชลประทานอางเก็บน้ํา  ความลาดชัน 0-5 %  พืชแขงขัน คือ ขาวนาปและกะหลํ่าปลี 
2. เขตชลประทานอางเก็บน้ํา  ความลาดชัน  5-20 % พืชแขงขัน คือ ขาวโพดเล้ียงสัตว   
3. เขตชลประทานฝาย  ความลาดชัน 0-5 % พืชแขงขัน คือ ขาวนาปและกะหลํ่าปลี 
4. เขตชลประทานฝาย ความลาดชัน 5-20 % พืชแขงขัน คือ ขาวโพดเล้ียงสัตว   
5. เขตชลประทานผิวดินท่ีเสริมดวยการสูบน้ําใตดิน มีความลึกไมเกิน 50 เมตร ความลาดชัน                

0-5 %  พืชแขงขัน คือ ขาวนาปและกะหลํ่าปลี  
6. เขตสูบน้ําใตดิน มีความลึกไมเกิน 50 เมตร  ความลาดชัน 0-5 % พืชแขงขัน คือ ขาวนาป 

  
3.2 เคร่ืองมือที่ใชในการศึกษา        
      3.2.1 แบบสอบถาม  

ในการศึกษาครั้งนี้ใชแบบสอบถามในการเก็บรวบรวมขอมูลจากเกษตรกรตัวอยาง ท้ังนี้แบบ 
สอบถามแบงออกเปน 5 สวน สามารถอธิบายไดดังนี ้

สวนท่ี 1 เปนขอมูลท่ัวไป ประกอบไปดวยคําถามท่ีเกี่ยวกับขอมูลพ้ืนฐานของเกษตรกร 
ขอมูลเกี่ยวกับสมาชิกในครัวเรือน จํานวนแรงงานภาคเกษตรและจํานวนแรงงานนอกภาคเกษตร 
เปนตน 

สวนท่ี 2  เปนขอมูลดานการถือครองท่ีดินและการใชประโยชนจากท่ีดินปเพาะปลูก  
สวนท่ี 3  เปนขอมูลดานตนทุนการผลิต  ผลผลิต การจําหนายผลผลิต  และรายได จากพืชท่ี

สัมภาษณ โดยจะเลือกแปลงท่ีสัมภาษณ ประกอบไปดวย 4 หัวขอ ไดแก  
หัวขอท่ี 1 คือ คาวัสดุปจจัยท่ีลงทุนครั้งแรก และใชบํารุงรักษาตลอดอายุพืช    
หัวขอท่ี 2 คือ แรงงานในการผลิต  
หัวขอท่ี 3 คือ คาเส่ือมราคา คาซอมแซม หรือคาเชา เครื่องจักร เครื่องมือ ในการผลิตพืช 
หัวขอท่ี 4 คือ ผลผลิต ราคาจําหนาย และรายได    
สวนท่ี 4  เปนขอมูลดานรายได และ เงินลงทุนการผลิตของครัวเรือน ปการผลิต 2552/53  

ซ่ึงจะประกอบไปดวยรายละเอียดการกูยืมเงิน และหนี้สินท่ีเกษตรกรมีในรอบป 
สวนท่ี 5   เปนขอมูลการใชน้ําในการผลิต  เทคโนโลยีการผลิต  และการหมุนเวียนใช

ทรัพยากรอ่ืนๆ ในจังหวัด       

3.3  การวิเคราะหขอมูล  
สามารถแบงออกไดเปน 2 สวนดังนี้ 

3.3.1  การวิเคราะหเชิงพรรณนา (Descriptive Method)  เปนการอธิบายถึงลักษณะทาง
กายภาพ เชน สภาพพ้ืนท่ี ระบบน้ําท่ีเกษตรกรใช เปนตน สภาพทางเศรษฐกิจสังคม เชน แรงงาน  



25 
 

ในครัวเรือน การถือครองท่ีดิน เปนตน โดยใชวิธีการทางสถิติอยางงายในรูปของคาเฉล่ีย รอยละ
และอ่ืนๆ   

3.3.2 การวิเคราะหเชิงปริมาณ (Quantitative Method) แบงเปน 3 สวนคือ 
 

1).  การวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทน 
 ในทางเศรษฐศาสตรตนทุนจะแบงเปน 2 ประเภทใหญๆ ไดแก ตนทุนผันแปรและตนทุน
คงท่ี ท้ังนี้ตนทุนผันแปร (Variable costs) หมายถึง ตนทุนการผลิตท่ีเปล่ียนแปลงไปตามปริมาณ
การผลิต เปนคาใชจายผันแปรท่ีสามารถเปล่ียนแปลงปริมาณการใชไดในชวงเวลาการผลิตหนึ่งๆ 
ไดแก คากิ่งพันธุ คาจางรถไถ คาปุย คาสารเคมี คาจางแรงงาน คาน้ํา คาไฟ คาวัสดุอุปกรณอ่ืนๆ 
เชน คาไมค้ํา เปนตน สวนตนทุนคงท่ี (Fixed costs) ตนทุนการผลิตในจํานวนคงท่ีเปนคาใชจายท่ี
เกิดจากการใชปจจัยคงท่ีในการผลิต ซ่ึงไมสามารถเปล่ียนแปลงปริมาณการใชไดในชวงเวลาของ
การผลิต ไดแก คาภาษีท่ีดิน คาใชและคาเชาท่ีดิน และคาเส่ือมอุปกรณการเกษตรตางๆ เชน                
รถตัดหญา สปริงเกอร กรรไกรแตงกิ่ง บันได 
 นอกจากนี้ ตนทุนยังแยกออกเปน 2 ประเภทใหญๆ ไดแก 1) ตนทุนท่ีเปนเงินสด (Cash 
cost) หมายถึงคาใชจายจริงในรูปเงินสด เชน จายคาจางแรงงานปลูกและเก็บเกี่ยว จายคาปุยและ           
คาเมล็ดพันธุ คาภาษี คาเชาท่ีดิน เปนตน และ 2) ตนทุนท่ีไมเปนเงินสด (Non cash cost) หมายถึง 
คาใชจายท่ีเกษตรกรไมไดจายจริงในรูปเงินสด แตเปนการประเมินคาจายท่ีเกิดขึ้น เชน การใช
แรงงานตนเองหรอืแรงงานแลกเปล่ียน สามารถท่ีจะประเมินตนทุนไดโดยใชอัตราคาจางในทองถ่ิน
นั้นๆ คูณกับจํานวนแรงงานตนเองท่ีใชไปในการเกษตร เปนตน  ในกรณีท่ีมีท่ีดินเปนของตนเองจะ
คิดคาเสียโอกาสในการใชท่ีดิน โดยจะประเมินจากคาเชาท่ีดินในพ้ืนท่ีหรือบริเวณใกลเคียง  

ในการศึกษาครั้งนี้ ไดศึกษาพ้ืนท่ีปลูกลําไย เนื่องจากลําไยเปนพืชยืนตน เม่ือปลูกแลวตอง
รอนานมากกวาหนึ่งปจึงจะใหผลผลิต แตก็สามารถเก็บเกี่ยวผลผลิตไดติดตอกันเปนเวลานานหลาย
ปจนถึงหมดชวงอายุของตนลําไย ดังนั้นการลงทุนทําสวนลําไยจึงนับไดวาเปนการลงทุนระยะยาว
จึงจําเปนตองอาศัยหลักการวิเคราะหทางการเงิน (financial analysis) ซ่ึงเปนการวิเคราะหตนทุน
และผลตอบแทน(cost-benefit analysis )  
การวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนเหนือตนทุนผันแปร มีรายละเอียดดังนี ้
 รายไดเหนือตนทุนผันแปรรวมตอไร = รายไดจากผลผลิตตอไร – ตนทุนผันแปรรวมตอไร 
 รายไดเหนือตนทุนเงินสดตอไร = รายไดจากผลผลิตตอไร – ตนทุนรวมเงินสดตอไร 
 รายไดจากผลผลิตตอไร คือ รายไดท่ีไดรับจากผลผลิตตอไร ซ่ึงไดจากการคูณราคากับ
ผลผลิตเฉล่ียตอไร 
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 ตนทุนผันแปรตอไร คือ คาใชจายท่ีเกิดขึ้นจากการดําเนินกิจกรรมการผลิต โดยคาใชจาย
ดังกลาวเปล่ียนแปลงไปตามปริมาณผลผลิต ซ่ึงประกอบดวย ตนทุนปจจัยการผลิต ไดแก  คาเมล็ด
พันธุ ปุย ฮอรโมน สารเคมีกําจัดวัชพืชและศัตรูพืช  ตนทุนแรงงาน ไดแก แรงงานในครัวเรือน 
แรงงานแลกเปล่ียนและแรงงานจาง 
 
องคประกอบของตนทุนและผลประโยชนในการลงทุนทําสวนลําไย 
1. ตนทุนหรือคาใชจายในการลงทุนทําสวนลําไย แบงไดเปน 3 ประเภท คือ คาใชจายในการลงทุน 
คาใชจายในการดําเนินงานและคาใชจายในการดูแลรักษา  
2. ผลตอบแทนท่ีไดรับจากการลงทุนทําสวนลําไย ประกอบดวย รายไดท่ีเกษตรกรไดรับจากการ
ขายผลผลิตและมูลคาซากหรือมูลคาคงเหลือของทรัพยสิน ไดแก คาท่ีดิน เครื่องมือ อุปกรณ 
ส่ิงกอสรางตาง ๆ  
 

การลงทุนทําสวนลําไยเปนการลงทุนระยะยาวซ่ึงผลตอบแทนและตนทุนของการลงทุนท่ี
เกิดขึ้นในระยะเวลาตาง ๆ กันตลอดอายุของการลงทุนจึงยากท่ีจะนําผลตอบแทนและตนทุนของ
การลงทุนมาเปรียบเทียบกันโดยตรง ดังนั้น จึงตองมีการปรับคาเวลาของการไดมาซ่ึงผลตอบแทน 
และตนทุนของการลงทุนดวยการคิดลดมูลคาในอนาคตเปนมูลคาปจจุบันของการลงทุนกอน จึงจะ
สามารถทําการเปรียบเทียบกันได (สมศักดิ,์ 2531)  การประเมินคาของการลงทุนในชวงใดชวงหนึ่ง
ของเวลา โดยคาดวาผลตอบแทนท่ีจะไดรับจะเกิดขึ้นในอนาคต ท้ังกระแสของรายจายและกระแส
ของรายไดของการลงทุนจะถูกปรับท่ีเวลาเดียวกันกอนท่ีจะนํา มาเปรียบเทียบกันดวยการคิดลด 
(Discounting) หรือมูลคาในอนาคตจะถูกปรับใหเปนมูลคาปจจุบันท่ีเทียบเทากันกอนการ
เปรียบเทียบ กระแสของรายจายหรือเงินลงทุนของโครงการเรียกวา (Cash Outflow) และกระแส
ผลประโยชนท่ีจะไดรับจากโครงการเรียกวา รายไดหรือผลตอบแทนการลงทุน (Cash Inflow) 
กระแสรายไดและรายจายนี้จะถูกคิดลดมูลคา เพ่ือหามูลคาปจจุบันตลอดอายุของโครงการ และ
รายการกระแสรายจายหรือตนทุนและผลตอบแทนในแตละป เม่ือคิดลดมูลคาแลวจะเปนผลรวม
มูลคาปจจุบันของตนทุนหรือผลตอบแทนของการลงทุน การวิเคราะหทางการเงินของการลงทุน 
เปนการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทน(Cost-Benefit Analysis ) ของโครงการลงทุนในระยะยาว
ท่ีเปนตัวช้ีวัดความเหมาะสม และความเปนไปไดของการลงทุน สําหรับการตัดสินใจเลือกโครงการ
ลงทุนท่ีใหผลตอบแทนคุมคาเงินลงทุนมากท่ีสุด 
โดยมีเกณฑในการตัดสินใจในการลงทุน ดังตอไปนี ้
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การวิเคราะหทางการเงินของโครงการลงทุน โดยใชหลักเกณฑการตัดสินใจแบบปรับคา
เวลามาวิเคราะห โดยใชเกณฑการตัดสินใจ ไดแก 

มูลคาปจจุบันสุทธิ (net present value:NPV) คือ ผลรวมของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ
ท่ีไดปรับคาของเวลาแลว (หฤทัย, 2544) 

  NPV = 
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NPV = PVB – PVC…………………….…………………………..(4) 

โดยท่ี  
NPV = มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิท่ีเพ่ิมขึ้นตลอดอายุโครงการ 
PVB = มูลคาปจจุบันของตนทุน 
PVC = มูลคาปจจุบันของผลประโยชน 
Bt = ผลตอบแทนหรือกระแสเงินสดเขาในปท่ี t 
C t = ตนทุนหรือกระแสเงินสดออกในปท่ี t 
t = อายุโครงการในปท่ี 1, 2, ....,n 
n = ปสุดทายท่ีส้ินสุดโครงการหรืออายุโครงการ 
r = อัตราคิดลดหรืออัตราดอกเบ้ียเงินกูในทองถ่ินนั้น ๆ 

เกณฑท่ีใชในการตัดสินใจคือ จะเลือกโครงการลงทุนท่ีใหมูลคาปจจุบันสุทธิ มากกวาศูนย
หรือเปนบวก  สวนหลักเกณฑการวัดผลทางการลงทุนสามารถพิจารณาไดจากคา annual equivalent 
value (AEV) หมายถึง มูลคาท่ีเทียบเทาตอป ท่ีคิดมาจากมูลคาท่ีจะไดในชวงเวลาท่ีพิจารณา 

การหามูลคาปจจุบันรายปท่ีตอเนื่องกัน ซ่ึงมีการกําหนดระยะเวลาท่ีส้ินสุด โดยมีสูตรดังนี้
(Klemperer, 1996) 
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คา p ท่ีอยูในสูตรขางตน คือคา annual equivalent value (AEV) หมายถึง มูลคาท่ีเทียบเทา

ตอป ท่ีคิดมาจากมูลคาท่ิจะไดในชวงเวลาท่ีพิจารณา มีสูตรดังนี ้       
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โดยจะใชสูตรนี้เพ่ือหาความตองการรายไดรายปท่ีจะจายเปนมูลคาปจจุบันสําหรับการลงทุน   
 โดยท่ี p = จํานวนการจายเงินคงท่ีแตละเวลาในทุกๆป 
  Vo= มูลคาปจจุบัน 
  r = อัตราดอกเบ้ีย 
  n = จํานวนปของการคิดทบตนหรือการคิดลด 
 
2) การวิเคราะหแผนการผลิตพืชโดยอาศัยแบบจําลองโปรแกรมเชิงเสนตรง 

การวิเคราะหในสวนนี้เปนการวิเคราะหหาพ้ืนท่ีปลูกลําไยท่ีเหมาะสมในสภาพการ
ชลประทานรูปแบบตาง ๆ ในอําเภอล้ี จังหวัดลําพูน โดยจะศึกษาใน 6 เขตการใชน้ํา ดังท่ีกลาวไว
ขางตน  วาในแตละเขตการใชน้ําจะมีพ้ืนท่ีการปลูกลําไยท่ีเหมาะสมเทาไหร และจะมีการศึกษาถึง
พืชแขงขันวาจะสามารถมาแขงขันกับการปลูกลําไยไดหรือไม  
 
การวิเคราะหการวางแผนการปลูกพืชโดยใชแบบจําลองเชิงเสน 
            ในการศึกษาครั้งนี้ใชแบบจําลองเชิงเสน ซ่ึงหาไดจากตัวแปรดานคณิตศาสตรจาก
แบบจําลองโปรแกรมเชิงเสน ไดแบงแบบจําลองออกเปน 6 แบบจําลอง ตามเขตการใชน้ําท้ัง 6 เขต
ท่ีสําคัญ เ พ่ือหาผลตอบแทนสูงสุดของการผลิตในพ้ืนท่ี ท่ีศึกษา ในแตละเขตการใชน้ํ า                                 
ในแบบจําลองประกอบดวย 2 สวน คือ  ฟงกช่ันวัตถุประสงค  (objective function) เปนสมการ
แสดงผลรวมมูลคาปจจุบันของรายไดเหนือตนทุนเงินสดจากกิจกรรมการผลิตตางๆ ในพ้ืนท่ี              
อําเภอล้ี จังหวัดลําพูนและสมการเง่ือนไขหรือขอจํากัด (constraint or restrictive equations) เปน
สมการท่ีแสดงสัดสวนของการใชทรัพยากรตางๆ ในแตละกิจกรรมภายใตทรัพยากรปจจัยการผลิต
ท่ีมีอยูในจํานวนท่ีจํากัด หรือแสดงเง่ือนไขขั้นต่ําหรือเทากับในการทํากิจกรรมท่ีกําหนด  โดยมี
ฟงกชันวัตถุประสงคและสมการขอจํากัดดังนี ้
  
ฟงกช่ันวัตถุประสงค    

Maximize     
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กําหนดให  
Z  คือ  ผลตอบแทนปจจุบันสุทธิรวม 
Xjt คือ การปลูกลําไยในชวงระยะเวลาตางๆ ไดแก ชวงระยะเวลาท่ี 1-10 (j=1……10) 
           ในชวงอายุท่ี 1-10 (t=1……10)  
Xc คือ การตัดลําไยในชวงระยะเวลาตาง  ๆไดแก การตัดลําไยในชวงระยะเวลาท่ี 1                           
           ชวงระยะเวลาท่ี 4 และชวงลําไยหมดอาย ุ (c=1……3)  
Xp คือ การปลูกลําไยในชวงระยะเวลาตางๆ ไดแก ชวงระยะเวลาท่ี 2-9 (p=2……9)  
Yj คือ การปลูกพืชแขงขันในชวงระยะเวลาตาง (ๆj=1……10) ไดแก ขาวนาป+กะหลํ่าปลี,          
          ขาวโพดเล้ียงสัตว, ขาวนาป 

jt คือ ตนทุนในการปลูกลําไยในชวงระยะเวลาท่ี j  ไดแก ชวงระยะเวลาท่ี 1-10   
             (j=1……...10) ในชวงอายุท่ี 1-10 (t=1……10) 

c คือ ตนทุนในการตัดลําไยในชวงระยะเวลาท่ี c ไดแก การตัดลําไยในชวงระยะเวลาท่ี 1                           
           ชวงระยะเวลาท่ี 4 และชวงลําไยหมดอาย ุ (c=1……...3) 

p คือ ตนทุนในการปลูกลําไยใหมในชวงระยะเวลาท่ี p ไดแก ชวงระยะเวลาท่ี 2-9   
            (p=2……...9) 
j คือ ตนทุนในการปลูกพืชแขงขันในชวงระยะเวลาท่ี j   ไดแก ชวงระยะเวลาท่ี 1-10  

           (j=1……...10) 
j คือ ชวงระยะเวลาท่ีปลูกลําไย แบงเปน 10 ชวงระยะเวลา ๆ ละ 3 ป โดยใหลําไยเติบโต 
        เต็มท่ี 30 ป หรือ 10 ชวงระยะเวลา 
    ชวงระยะเวลาท่ี 1  ชวงระยะเวลาท่ี 6  

         ชวงระยะเวลาท่ี 2  ชวงระยะเวลาท่ี 7  
         ชวงระยะเวลาท่ี 3  ชวงระยะเวลาท่ี 8  
         ชวงระยะเวลาท่ี 4  ชวงระยะเวลาท่ี 9  
         ชวงระยะเวลาท่ี 5  ชวงระยะเวลาท่ี 10 
t คือ ชวงอายุของลําไยแบงเปนชวงอายุละ 3 ป  
 ชวงอายุท่ี 1 อายุ 1-3 ป  ชวงอายุท่ี 6 อายุ 16-18 ป 
  ชวงอายุท่ี 2 อายุ 4-6 ป  ชวงอายุท่ี 7 อายุ 19-21 ป 
 ชวงอายุท่ี 3 อายุ 7-9 ป  ชวงอายุท่ี 8 อายุ 22-24 ป 
 ชวงอายุท่ี 4 อายุ 10-12 ป  ชวงอายุท่ี 9 อายุ 25-27 ป 
 ชวงอายุท่ี 5 อายุ 13-15 ป  ชวงอายุท่ี 10 อายุ 28-30 ป 
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การแบงอายุลําไยเปนชวงอาย ุ10 ชวง เพ่ือใหมีความงายตอการสรางแบบจําลองไมใหใหญ
จนเกินไป และสรางเพ่ือเปดโอกาสใหเกษตรกรสามารถมีการตัดสินใจเปล่ียนชนิดพืชไดในบาง
ชวงเวลาดังกลาว 

จากสมการตองการหารายไดสุทธิจากการทํากิจกรรมตางๆสูงสุด ซ่ึงจะประกอบไปดวย 
กิจกรรมการปลูกลําไย กิจกรรมการตัดลําไย กิจกรรมการปลูกลําไยใหมและกิจกรรมการปลูกพืช
แขงขัน ซ่ึงอธิบายไดดังนี้ กิจกรรมการผลิตลําไยจะแบงเปนชวงระยะเวลา 10 ชวงระยะเวลา ๆ ละ           
3 ป ในแตละชวงระยะเวลาจะประกอบไปดวยชวงอายุท้ังหมด 10 ชวงอายุ  ซ่ึงพ้ืนท่ีปลูกลําไย             
ในปปจจุบันจะมีการกระจายใหเทาๆกันในทุกชวงอายุ เนื่องจากในความเปนจริงลําไยจะแตกตาง
กันไปในหลายชวงอายุ จึงกําหนดใหมีพ้ืนท่ีเฉล่ียเทาๆกัน ในแบบจําลองมีทางเลือกในการใหตัด
ลําไยไดในแตละชวง ซ่ึงไดแก  การตัดในชวงระยะเวลาท่ี 1 เพ่ือโอนไปใหปลูกพืชแขงขัน แตไมให
ปลูกลําไยเพราะเพ่ิงตัดลําไย  การตัดในชวงระยะเวลาท่ี 4 เปนการตัดในชวงกลางเม่ือปลูกลําไยไป
ไดระยะหนึ่ง คือ ตัดในชวงอายุ 10-12 ป ในแตละชวงระยะเวลา เพ่ือสามารถโอนไปปลูกลําไยและ
พืชแขงขันได การตัดชวงสุดทาย คือ การตัดชวงท่ีลําไยหมดอายุ เพ่ือใหปลูกพืชแขงขันทดแทนได 
เชน ขาวนาป กะหลํ่าปลีและขาวโพดเล้ียงสัตว แตไมใหปลูกลําไยแลว กิจกรรมการปลูกลําไยใหม
สามารถใหปลูกลําไยใหมไดตั้งแตชวงระยะเวลาท่ี 2-9 เพราะชวงระยะเวลาท่ี 1 เพ่ิงตัดยังไมใหปลูก
และชวงระยะเวลาสุดทายตัดลําไยท้ิงแลว ไมใหปลูกลําไยอีก สวนกิจกรรมการปลูกพืชแขงขันจะ
แบงเปน 10 ชวงระยะเวลา เชนเดียวกับลําไยแตไมมีเปนชวงอายุยอยลงไปอีก 
 

ในสวนของขอจํากัดของปจจัยการผลิตและเง่ือนไขตางๆ โดยสมการเง่ือนไขหรือขอจํากัด
ประกอบดวย ปจจัยดานน้ําและท่ีดินซ่ึงแบงเปน 6 เขต ปจจัยเงินทุน การกระจายผลผลิต ขอจํากัด
ในการกูเงินเพ่ือมาใชในการเกษตร โดยสมการขอจํากัดจะเปนดังนี้ 
 
ขอจํากัดดานท่ีดิน 


 


10

1

10

1j t
jppjjjtjt AXeYdXa      (j=1……10)………………(8)

                (t=1…….10) 
 สมการขอจํากัดของพ้ืนท่ีปลูกลําไยท่ีมีอยูเดิมและพืชแขงขัน โดยในแตละชวงระยะเวลา             
มีการโอนการปลูกลําไยตลอดทุกชวงระยะเวลา (หนวย:ไร) 
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ขอจํากัดดานเงินทุน 

 


10

1

10

1j t
jjjjtjt CAPYdXa     (j=1…….10)……..………………(9) 

     (t=1……..10) 
 สมการขอจํากัดทางดานเงินทุนของเกษตรกรท่ีสามารถนําไปใชในการลงทุนปลูกลําไย
และพืชแขงขัน ถาหากเงินทุนไมพอตอความตองการสามารถท่ีจะกูเพ่ือมาใชในภาคเกษตรไดซ่ึง
สามารถกูได เชนจากธ.ก.ส. และเงินทุนท่ีเหลือจะมีการโอนไปเปนทุนในชวงถัดไป (หนวย:บาท) 
 
ขอจํากัดดานปริมาณการใชน้ํา 
    

 


10

1

30

1t k
jkkjkkjk WATERYdXa (t=1…..10)…………………..(10) 

              (k=1.…30) 
 สมการขอจํากัดดานปริมาณการใชน้ําท่ีนํามาใชในการปลูกลําไยรวมกับปริมาณการใชน้ําท่ี
นํามาใชในการปลูกพืชแขงขัน (หนวย:ลูกบาศกเมตร)    
 
ขอจํากัดการโอน 
   Xj-1,t-1 = Xjt………………………(11) 
 
กําหนดให 

ajt คือ จํานวนปจจัยหรือเง่ือนไขท่ีตองการหรือมีขึ้นเนื่องจากการทํากิจกรรม j ในชวงอาย ุ
           ท่ี t 
Xjt คือ การปลูกลําไยในชวงระยะเวลาตางๆในชวงอายุตางๆ 
dj คือ จํานวนปจจัยหรือเง่ือนไขท่ีตองการหรือมีขึ้นเนื่องจากการทํากิจกรรม j 
Yj คือ การปลูกพืชแขงขันในชวงระยะเวลาตางๆ 
ep คือ จํานวนปจจัยหรือเง่ือนไขท่ีตองการหรือมีขึ้นเนื่องจากการทํากิจกรรม j 
Xp คือ การปลูกลําไยใหมในชวงระยะเวลาตาง  ๆ
k คือ เดือนตางๆ โดยกําหนดใหเปนตนเดือนมีนาคม ตนเดือนเมษายน และตนเดือน

พฤษภาคม ท้ังนี้พิจารณาในชวงท่ีมีปญหาการใชน้ําโดยใหชวงตนของแตละเดือน (10 วันแรกของ
เดือน) เปนตัวแทนของเดือนนั้นๆ 

A j  คือ พ้ืนท่ีขอจํากัดลําไยท่ีมีอยูเดิม (ท่ีดินจํากัดในแตละชวงระยะเวลา j)  
CAP j  คือ ขอจํากัดดานเงินทุน (เงินทุนจํากัดในแตละชวงระยะเวลา j ) 
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WATER jk คือ ขอจํากัดดานปริมาณการใชน้ํา (ปริมาณการใชน้ําจํากัด ในแตละชวงเวลา j 
ในแตละเดือน k) โดยจะนําขอมูลมาจากโครงการวิจัย : การจัดการท่ีดินเพ่ือใชประโยชนทาง
การเกษตรใหเหมาะสมกับหลายวัตถุประสงค ซ่ึงหาไดโดยใชวิธีการดังนี้  โดยในสวนของการ
ประมาณความตองการน้ําของพืชแตละชนิดสามารถประเมินไดจากผลตางของขอมูลสภาพ
ภูมิอากาศ 2 ประเภท คือ ปริมาณน้ําฝนในพ้ืนท่ี และคาการคายระเหยน้ําจริงท่ีเกิดขึ้นในพ้ืนท่ีหาร
ดวยประสิทธิภาพของน้ําชลประทานดังสมการ 

eff

effc

I
RET

IWR


  ………………………………………(11) 

 
IWR = ความตองการน้ําชลประทาน 
ETC = ปริมาณความตองการน้ําของพืชแตละชนิด หรือคาการระเหยน้ําจริง(มิลลิเมตร) 
Reff = ปริมาณน้ําฝนท่ีเปนประโยชนตอพืช (มิลลิเมตร) 
Ieff = คาประสิทธิภาพชลประทาน (มิลลิเมตร) 
โดยขอมูลปริมาณน้ําฝนไดจากการรวบรวมขอมูลท่ีวัดไดจริงในอดีตถึงปจจุบัน ท่ีไดรับ

การบันทึกในแตละสถานีวัดอากาศจากหนวยงานของกรมอุตุนิยมวิทยาหรืออ่ืนๆ แลวนํามา
ประเมินเปนขอมูลแผนท่ีปริมาณน้ําฝนเฉล่ียราย 10 วันเชิงพ้ืนท่ีโดยระบบสารสนเทศ สําหรับขอ
มูลค า ก า รร ะ เ ห ย น้ํ าจ ริ ง  เ กิ ดจ า ก ผ ลคู ณข อ ง ค า ศัก ย ภ า พ ก าร ค า ย ร ะ เห ย น้ํ า  ( potential 
evapotranspiration, ET0) ซ่ึงไดจากการวัดขอมูลในสถานีอุตุนิยมวิทยาหรือสามารถคํานวณไดจาก
สมการ FAO Penman-Montieth กับคาสัมประสิทธ์ิการใชน้ําของพืช (crop coefficient, Kc) ซ่ึงเปน
คาท่ีเกิดจากการเปรียบเทียบปริมาณความตองการน้ําของพืชแตละชนิดกับพืชอางอิงในชวง
ระยะเวลาตางๆของชวงการเจริญเติบโตของพืช แลวนํามาประเมินเปนขอมูลเฉล่ียราย 10 วันเชิง
พ้ืนท่ีโดยระบบภูมิสารสนเทศ(แผนท่ีคาการระเหยน้ําจริง) สวนคาประสิทธิภาพของน้ําชลประทาน 
ประเมินจากการสูญเสียของน้ําชลประทานอันเนื่องมาจากการระเหยและรั่วซึมของคลอง รวมถึง
ความแตกตางกันของรูปแบบการใหน้ําแกพืชของเกษตรกร ซ่ึงจากการประเมินครั้งนี้กําหนดให
ประสิทธิภาพของน้ําชลประทานมีคาเทากับ 50% 

ในทุกแบบจําลองจะมีความแตกตางกันในเขตการใชน้ําและพืชแขงขันในแตละเขตนั้นๆ 
ดังนี้ 

1. เขตชลประทานอางเก็บน้ํา ความลาดชัน 0-5% พืชแขงขัน คือ ขาวนาปและกะหลํ่าปลี 
2. เขตชลประทานอางเก็บน้ํา ความลาดชัน 5-20% พืชแขงขัน คือ ขาวโพดเล้ียงสัตว 
3. เขตชลประทานฝาย ความลาดชัน 0-5% พืชแขงขัน คือ ขาวนาปและกะหลํ่าปลี 
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4. เขตชลประทานฝาย ความลาดชัน 5-20% พืชแขงขัน คือ ขาวโพดเล้ียงสัตว 
5. เขตชลประทานท่ีเสริมดวยการสูบน้ําใตดิน มีความลึกไมเกิน 50 เมตร                        

ความลาดชัน 0-5% พืชแขงขัน คือ ขาวนาปและกะหลํ่าปลี 
6. เขตสูบน้ําใตดิน มีความลึกไมเกิน 50 เมตร ความลาดชัน 0-5% พืชแขงขัน คือ                        

ขาวนาป 
 

3)  การวิเคราะหความออนไหวของแบบจําลองโปรแกรมเชิงเสนตรง (Sensitivity Analysis) 
เปนการวิเคราะหโดยใชหลักเกณฑตัดสินใจแบบปรับคาเวลา  ซ่ึงตัวแปรท่ีใชในการวัด

มูลคาผลประโยชนและตนทุนของโครงการไดมาโดยการกําหนดลวงหนาวาจะเกิดขึ้นในอนาคต                   
และกําหนดใหตัวแปรเหลานี้มีคาแนนอน ในความเปนจริงการคาดการณเกี่ยวกับอนาคตนั้น จะตอง
พิจารณาถึงความไมแนนอนท่ีอาจเกิดขึ้นได ซ่ึงจะมีผลทําใหการวิเคราะหอาจมีโอกาสผิดพลาดขึ้น
ได ดังนั้นจึงตองมีการวิเคราะหซํ้า เพ่ือหาดูวาอะไรจะเกิดขึ้นหากเหตุการณตางๆ ตามท่ีกําหนดไว
ไดเปล่ียนแปลงไป  โดยในการศึกษานี้จะมีการวิเคราะหความออนไหว โดยจะดูการเปล่ียนแปลง
เง่ือนไขขอจํากัดบางอยางในแบบจําลอง ซ่ึงในการศึกษานี้จะจําลองสถานการณ กรณีท่ีรายได
เปล่ียนแปลงไป คือ ราคาลําไยเปล่ียนแปลงไปจากในสถานการณจริงลําไยราคา 10 บาท/ก.ก.                 
ไดจําลองใหราคาลําไยลดลงต่ําสุด 6 บาท/ก.ก.    ท้ังนี้ไดดูจากสถิติราคาลําไยท่ีต่ําในรอบ 30 ป  


